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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG THỦ TỤC HÀNH CHÍNH
Trong dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định nội dung hỗ trợ, mẫu hồ sơ, thủ tục lựa chọn dự án dược liệu quý của nội dung Đầu tư hỗ trợ phát triển vùng trồng dược liệu quý thuộc Chương trình Mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I từ năm 2021 đến năm 2025

[bookmark: _Hlk137471704]Thực hiện quy định tại Nghị định số 63/2010/NĐ-CP ngày 08/6/2010 của Chính phủ về kiểm soát thủ tục hành chính (TTHC) và Thông tư số 03/2022/TT-BTP ngày 10/02/2022 của Bộ Tư pháp hướng dẫn việc đánh giá tác động của thủ tục hành trong lập đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và soạn thảo dự án, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, Sở Y tế báo cáo kết quả đánh giá tác động TTHC tại dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định nội dung hỗ trợ, mẫu hồ sơ, thủ tục lựa chọn dự án dược liệu quý của nội dung Đầu tư hỗ trợ phát triển vùng trồng dược liệu quý thuộc Chương trình Mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I từ năm 2021 đến năm 2025 như sau:
1. Danh mục thủ tục hành chính quy định tại dự thảo
Hiện nay, dự thảo Nghị quyết đang quy định TTHC, cụ thể:
- TTHC: Lựa chọn dự án dược liệu quý 
TTHC đưa ra trong nội dung Dự thảo Nghị quyết quy định nội dung hỗ trợ, mẫu hồ sơ, thủ tục lựa chọn dự án dược liệu quý của nội dung Đầu tư hỗ trợ phát triển vùng trồng dược liệu quý thuộc Chương trình Mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I từ năm 2021 đến năm 2025 về cơ bản không phức tạp và đảm bảo tính khả thi, có thể triển khai thực hiện được trong thực tế, các thủ tục nêu trên khi được đưa vào dự thảo đều có sự rà soát, đánh giá nghiên cứu nhằm mục tiêu đơn giản hóa TTHC. 
2. Đánh giá tác động của nhóm thủ tục hành chính
2.1. Sự cần thiết
Thứ nhất, TTHC được dự kiến ban hành theo quy định tại điểm d khoản 1 Điều 40 Nghị định 27/2022/NĐ-CP của Chính phủ về cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia
Thứ hai, các TTHC này nhằm mục đích giúp các cơ quan, tổ chức, cá nhân tham gia hoặc có liên quan trong quản lý, tổ chức thực hiện nội dung Đầu tư hỗ trợ phát triển vùng trồng dược liệu quý thuộc Chương trình Mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi xây dựng, thẩm định, lựa chọn, phê duyệt dự án dược liệu quý trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang.
2.2. Tính hợp pháp:
- Quy định TTHC dự kiến ban hành đúng thẩm quyền được quy định tại Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sửa đổi bổ sung năm 2020) và các quy định của pháp luật về kiểm soát thủ tục hành chính.
- Nội dung quy định thủ tục hành chính có sự thống nhất trong cùng một văn bản; không trái với các văn bản quy phạm pháp luật khác có liên quan.
 2.3. Tính hợp lý
 a) Các bộ phận của TTHC
- Tên thủ tục hành chính: Tên của TTHC được xác định rõ và phù hợp, bao gồm Cụm từ chỉ hành động của cơ quan nhà nước kết hợp với Cụm từ chỉ sự vật, sự việc mà cơ quan nhà nước muốn quản lý.
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- Đối tượng thực hiện thủ tục hành chính: được xác định rõ, là đơn vị chủ trì liên kết.
- Cơ quan giải quyết TTHC: được xác định phù hợp với thẩm quyền quản lý nhà nước đối với cấp hành chính theo quy định của pháp luật; thuận tiện cho các nhân, tổ chức trong việc liên hệ với cơ quan có thẩm quyền giải quyết; bảo đảm áp dụng tối đa các giải pháp phân cấp giải quyết thủ tục hành chính. Cơ quan giải quyết TTHC là các Sở, ban, ngành cấp tỉnh, UBND huyện nơi triển khai dự án.
b) Trình tự thực hiện thủ tục hành chính: Được quy định rõ ràng, cụ thể qua các bước thực hiện; phân định rõ trách nhiệm và nội dung công việc của cơ quan nhà nước và cá nhân, tổ chức khi tham gia thực hiện. Đồng thời, các bước thực hiện được sắp xếp theo thứ tự phù hợp về thời gian, quy trình và cấp có thẩm quyền xử lý; áp dụng tối đa cơ chế liên thông, tăng cường giải quyết thủ tục hành chính trên môi trường điện tử.
c) Cách thức thực hiện thủ tục hành chính
Cách thức thực hiện thủ tục hành chính đựơc quy định rõ ràng, cụ thể về cách nộp hồ sơ và nhận kết quả, phù hợp với điều kiện của cơ quan giải quyết thủ tục hành chính và tạo điều kiện thuận lợi tối đa cho cá nhân, tổ chức với chi phí thấp nhất.
d) Thành phần, số lượng hồ sơ.
Hồ sơ để giải quyết thủ tục hành chính được quy định rõ ràng, cụ thể về tên, hình thức của từng thành phần hồ sơ, số lượng bộ hồ sơ.
đ) Thời hạn giải quyết thủ tục hành chính
Thời hạn giải quyết các TTHC được quy định rõ ràng, cụ thể, trong đó quy định rõ tổng thời gian giải quyết thủ tục hành chính từ khi nhận đủ hồ sơ theo quy định đến khi trả kết quả giải quyết thủ tục hành chính, tiết kiệm thời gian cho cá nhân, tổ chức và phù hợp với khả năng của cơ quan giải quyết thù tục hành chính
e) Phí, lệ phí và các chi phí khác: Không có
g) Mẫu đơn, tờ khai: Mẫu hồ sơ từng thủ tục hành chính được quy định rõ ràng, cụ thể
h) Yêu cầu, điều kiện của thủ tục hành chính được quy định rõ ràng, cụ thể, cần thiết đối với quản lý nhà nước, phù hợp với khả năng đáp ứng của các nhân, tổ chức.
i) Kết quả thực hiện thủ tục hành chính: Quyết định phê duyệt dự án, kế hoạch, phương án sản xuất (bản giấy hoặc bản điện tử)
Trên đây là báo cáo tác động của thủ tục hành chính trong xây dựng dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định nội dung hỗ trợ, mẫu hồ sơ, thủ tục lựa chọn dự án dược liệu quý của nội dung Đầu tư hỗ trợ phát triển vùng trồng dược liệu quý thuộc Chương trình Mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế- xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang giai đoạn 2021-2030, giai đoạn I từ năm 2021 đến năm 2025./.
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